
Р . S. Киев. 11 — 15 ноября 1994 г. В эти
дни ум ер и был погребен упомянутый в 
начале очерка гидрогеогр аф  О . С . Попов. 
Данное обстоятельство вы нуж дает сделать 
иную концовку.

П реж де всего долж ен отм етить, что в 
Чернобыль наша экспедиция попала 26. 10. 
1994. Бродя по незнакомы м улицам полу
пустого , полузаросш е го города, я в тот же 
день вспомнил, что это полугодовщ ина не 
только Чернобыльской катастроф ы , но и 
смерти м оего  товарищ а Н. А . Чмыхова. 
40-летний проф ессор , основатель каф едры  
археологии Киево-М огилянской академии 
—  он ум ер от инсульта, полученного на 
заседании ее Ученого  совета ... довели!

Николай Александрович был известен как 
теоретик астральных причин зем ны х ката
строф  —  экологических и исторических; го
ворят, он предугадал и год  своей пр еж де
временной см ерти . Вспомнив все это, я то
гда ж е —  в первый день пребывания на 
Чернобы льском сгарищ е —  решил, что та
кие совпадения не случайны, что долж но 
тут нечто случиться со мной... Случилось — 
с моим добры м , близким знаком ы м . Гово
рят, О лег Сергеевич скончался тож е от ин
сульта, в возрасте 49 лет. Иные совпаде- 
ния(?) исчислять не бер усь . Полагаю , что 
эта см ерть —  предназначалася мне. По- 
видимому, высшие силы бер егут меня для 
заверш ения моих исследовательских начи
наний —  и перестанут беречь на неведо
мом мне пока рубеж е.

С реди неупорядоченного архива скоро
постижно скончавш егося О . С. Попова ос
талась поэма-хроника «А м бр азура» , напи
санная им вскоре после Чернобыльской ка
тастроф ы . Привожу строки, созвучные дан
ному очерку:

Летел автобус меж полей заснеж енных, 
Нанизывал деревни на д орогу , — 
Деревни, где  никто не глянет

с нежностью
И ласково не встретит у порога.
Лишь окна брош енных домов

глазницам и пустыми,
Как черепа глядят

на снеж ную  пустыню ...

Пустыня ноября обледенелы м  пляжем 
Надвинет на тебя дней сум рачных укоры , 
Холодной мраморной плитой на душ у

ляж ет
Грядущ их бед  унылый перебор.
И день пойдет на заунывной ноте — 
Безрадостен , как долговая яма;
Лишь новою печалью озаботит — 
Внезапной, как плохая телеграм м а.
И нет иного выхода-спасенья 
Как забытье от яростной работы 
Такой, чтоб почернели воскресенья 
И не было просвета от заботы .

Я грибник без лесов, я рыбак без реки! 
На губах моих горечь полынной тоски. 
Уповаю на тайные силы природы —
На текучий песок, на подзем ны е воды, —  
М ож ет быть, захоронят зловещ ую  пыль, 
Затолкаю т в подзем ны е щели и норы?
И взойдет на могиле моей чернобыль, 
О твергая земные раздоры ...

Чорнобильська 
зона відчуження
НИНІШНІЙ е к о л о г і ч н и й  

СТАН

Пропоную також  читачам газети 
«Вестник Чернобы ля» останню статтю  
О лега П О П О ВА , надруковану в ж ур 
налі «Український  С віт» N° 3 —  4, 
1994 р.

Попов О ле г Сергійович народився 
в м. О м ську. У  1966 р. закінчив ф ізф а к  
К Д У  і працював там  на каф едрі 
астроф ізики . 1977 р. захистив кандидат
ську дисертац ію . В зоні відчуження 
працює з перш их днів авар ії 
на Чорнобильській А Е С . Провідний 
науковий співробітник ДМ П 
«Радіаційний моніторинг».

26 квітня 1986 року кілька потужних 
вибухів в активній зоні четвертого енер
гоблока Чорнобильської атомної елек
тростанції перетворили частину його в 
хмару уламків. Ядерний джин вирвався 
з пляшки.

Яким стане наше життя після Чорно
биля? Зараз можна відповісти лише на 
те, яким стає воно в Чорнобильській зо
ні відчуження. У повітря України та й 
світу викинуто близько 450 різних видів 
радіонуклідів. Спочатку це був ізотоп — 
йод-131: він давав до 90% активності 
в перші дні після аварії. Але з припи
ненням викидів короткоіснуючі радіонук
ліди зникали. Нині радіоактивне забруд
нення грунтів зони — це набір тривало- 
існуючих радіонуклідів: цезій-237, строн- 
цій-90, плутоній-238-242 та амеріцій- 
241.

Край, понівечений Чорнобильською 
АЕС, здавна іменують Поліссям. Ця те
пла благодатна земля, де вистигають аб
рикоси та родять волоські горіхи, до 
страшної аварії була санітарно-курорт
ною зоною й чи не найголовнішою году
вальницею Київщини. Чи скоро воскрес
не цей край?

Чи повернеться ситуація в зоні відчу
ження ЧАЕС- до свого попереднього ста
ну як маятник, чи зміни в ній необорот
ні і вона насамкінець сягне якогось ін- 
шого стану рівноваги з новим набором 
біоценозів? 

Внаслідок Чорнобильської катастрофи 
в перший рік із забрудненої радіацією 
зони було евакуйовано 115 тисяч людей. 
У 1987 році за межами 30-кілометрової 
зони було відселено ще кілька десятків 
населених пунктів, і евакуація плану
ється й надалі.

А тим часом, не в змозі обжитися на 
чужині люди повертаються до рідних 
домівок, незважаючи на радіацію. Без 
дозволу повернулось і мешкає зараз у 
зоні відчуження близько семисот осіб.

Поряд із радіоекологічними, у зоні 
існують інші проблеми, з-поміж них — 
кілька першочергових.

1. Проблема сільськогосподарських 
угідь. Уже вісім років бур'яни запанува
ли на раніш оброблюваних ланах, і це 
впливає на хліборобство сусідніх рай
онів.

2. Проблема лісових масивів. До
1992 р. ліси зони відчуження були прак
тично без догляду. Це викликало багато 
питань (протипожежна безпека, загроз 
розмноження лісових кліщів та їхнього 
поширення в прилеглих до зони лісу 
тощо). 

3. Проблема диких тварин. Вже відо
мо, що диких кабанів стало стільки, що 
місцями зник навіть трав’яний покрив. 
А вовки, — що станеться, коли розпло
дяться й вони? Окреме питання — роз
несення тваринами й птахами радіацій
ного бруду.

4. Проблема викидів в атмосферу та 
воду шкідливих речовин. Ця проблема в 
зоні відчуження, де відсутня промисло
вість, не така вже й гостра (якщо не 
брати до уваги радіаційну забрудненість). 
У Києві вона набагато гостріша. В спи
ску найбільш забруднених міст колиш-



нього Радянського Союзу столиця Украї
ни займає вже часом і п'яте місце!

5. Проблема санітарного стану водойм 
та повітря. У відповідності із Законом 
України «Про правовий режим терито- 
торій, що зазнали радіоактивного зао- 
руднення після Чорнобильської катастро
фи» Адміністрації зони відчуження дору
чено відповідати за оперативне та об'єк
тивне й повне інформування населення 
про екологічний стан зони відчуження. 
Тому з 1993 року в Чорнобилі видається 
«Бюлетень екологічного стану зони відчу
ження». Нині виходить друком уже тре
тій випуск бюлетеня. В його чотирьох 
розділах оцінюється стан грунтів у зоні, 
стан повітря, стан водних об'єктів, а та
кож флори й фауни.

В якому ж стані перебувають на де
в'ятому році після катастрофи ці екоси
стеми?

Забруднення грунту в зоні відчуження 
в середньому в сто разів більше, ніж до 
катастрофи.  Особлива увага надається 
вивченню глибини забруднення в грунти 
На непорушених ландшафтах до 90% 
радіонуклідів міститься на глибинах до 
десяти сантиметрів; на колишніх ланах 
проникнення більше.

Найбільш рухомою компонентою при
родного середовища є повітря. З цього 
боку людям, які живуть і працюють вах
товим методом у зоні відчуження, знач
ної небезпеки немає.

Географічне розташування зони визна
чило її вирішальний вплив на радіологіч
ний стан основної водної артерії Украї
ни — Дніпра. Якщо з повітряними пото
ками за межі зони відчуження виносять
ся всього десятки кюри радіоактивності 
щороку, то з водою — дощовою, річко
вою та підземною ’— виноситься до де
сяти разів більше. Дані, що їх опубліко
вано в бюлетені, свідчать: води Зони — 
поки що в безпечному. стані. Однак ця 
безпека може бути порушена під час по
тужних повеней, що спостерігаються раз 
на 7 — 10 років на річці Прип'ять та ін
ших водотоках Чорнобильської зони від
чуження.

Що стосується сільськогосподарської 
продукції, що її вирощують, то радіо
активне забруднення тепер нижче гранич
но допустимих концентрацій.

Олег ПОПОВ.


